

Gentile Conticelli,

Le riporto di seguito alcune osservazioni al rendiconto 2008 del Comune di Orvieto sulla base delle informazioni che ho ricavato dal sito di Altra Città.

Sarà mia cura informarLa più compiutamente sulla vicenda degli swap, così come feci nel 2008, non appena entrerò in possesso di documenti di maggior dettaglio.

Cordiali saluti

Milano, 12 maggio 2009

Lettera firmata

Sul bilancio consuntivo 2008 del Comune di Orvieto:

1. **Il risultato della gestione corrente è negativo per circa 521.000 €:** le entrate ordinarie non sono sufficienti a far fronte alle spese ordinarie.
Il risultato negativo della gestione corrente è influenzato inoltre dall'effetto positivo "eccezionale" rappresentato dalle **multe** che nel 2008 sono state accertate per circa **853.000 €**, importo di gran lunga superiore al trend degli anni passati. Su tale importo, riscosso soltanto per il 40%, pesano diversi contenziosi. In mancanza delle multe, il risultato corrente sarebbe stato significativamente peggiore.
2. **Il risultato della gestione in conto capitale è positivo per 1.068.000 €:** le entrate che avrebbero dovuto finanziare investimenti di fatto vanno a finanziare la spesa corrente. Su tale risultato hanno influenzato **cessioni di immobili per circa 2.000.000 €**.
3. **Il risultato complessivo 2008** (gestione corrente + gestione in conto capitale) è **positivo per circa 547.000 €**, soltanto grazie alla **cessione dei beni immobili**.
4. Considerato che il disavanzo pregresso 2007 era di circa 1.068.000 €, rimane un **disavanzo da coprire di 521.000 €**.
5. **Vi sono debiti fuori bilancio "in attesa di un riconoscimento formale" per circa 735.000 €, che peseranno sul 2009.** (pag. 34 della Relazione dell'organo di revisione)
6. Il bilancio 2009, già di per sé non attendibile, dovrà pertanto affrontare la copertura di un **disavanzo di almeno 1.256.000 € (521.000 + 735.000)**, a cui probabilmente si farà fronte, almeno in parte, con altre cessioni di beni immobili come indicato nella Relazione tecnica del Dirigente del Settore Finanze, Cassa e Bilancio (pag. 8).
7. **I debiti finanziari sono di circa 50.000.000 €**, pari al **300%** delle entrate ordinarie (record assoluto e che segnala un forte squilibrio del bilancio).
8. Gli **oneri del debito** (interessi passivi + quota capitale) aumentano di circa il **20%** passando da circa 3.600.000 € del 2007 a circa **4.300.000 € del 2008** e rappresentano il **17%** del totale delle spese correnti.
9. **Il grado di rigidità del bilancio aumenta:** le spese per il personale e per gli oneri sul debito raggiungono il livello record di oltre il **51%** delle entrate ordinarie (che sono gonfiate dall'effetto multe). Su 100 € di entrate, 51 sono già vincolate.
10. Il bilancio è pieno di prodotti tossici rappresentati dagli **swap**: la perdita al 2008 sembrerebbe essere di **6.900.000 €** (non è molto chiaro quanto indicato in nota a pag. 31 della Relazione dell'organo di revisione).

Milano, 12 maggio 2009